

Откроется ли перед швейцарскими учеными новый горизонт? | Les scientifiques suisses vont-ils découvrir de nouveaux horizons?

Auteur: Лейла Бабаева, [Лозанна-Цюрих](#), 07.02.2019.



(@_louisreed, unsplash)

Президенты Федеральных политехнических школ Лозанны (EPLF) и Цюриха (ETHZ) побывали в Брюсселе, где постарались выяснить отношение членов Европейской комиссии к возможному участию Швейцарии в новой европейской исследовательской программе Horizon Europe. Вывод неутешительный: будущее европейско-швейцарского научного сотрудничества пока туманно.

|
Les présidents de l'EPFL et de l'EPFZ ont visité Bruxelles où ils ont sondé des fonctionnaires de la Commission européenne sur la participation possible de la Suisse au programme Horizon Europe. La conclusion n'est pas rassurante: l'avenir est toujours nébuleux. Les scientifiques suisses vont-ils découvrir de nouveaux horizons?

Новая европейская исследовательская программа Horizon Europe придет на смену текущей программе Horizon 2020 и продлится с 2021 по 2027 год. Ее бюджет составляет 100 млрд евро, отмечается на сайте Европейской комиссии. Но будет ли Швейцария в ней участвовать?

Мы [писали](#) о том, что Брюссель может потребовать от Берна подписания рамочного соглашения, закрепляющего общие принципы торгово-экономических и политических отношений между Конфедерацией и ЕС, в качестве условия ее полного возвращения в программу Horizon. Сегодня швейцарцы опасаются того, что, хотя участие их страны в Horizon Europe технически и не связано с рамочным соглашением, не исключено, что ЕС захочет вначале подписать соглашение, а уж потом обсуждать вопросы научного сотрудничества, пишет газета Le Temps.

Это кажется вполне возможным, если вспомнить, что переговоры о заключении соглашения идут уже несколько лет. Кроме того, 7 декабря прошлого года [Федеральный совет](#) в очередной раз отказался подписывать соглашение, пояснив, что планирует провести дополнительные консультации. Это решение разочаровало ЕС, а в январе этого года президент Конфедерации Ули Маурер отметил, что намерен пересмотреть рамочное соглашение. В ответ Брюссель заявил, что об этом не может быть и речи.

А ведь всего несколько лет назад все шло прекрасно. После подписания первого пакета двусторонних соглашений Швейцария и Европейский союз жили в полном согласии. В 2011 году Конфедерация стала полноправным членом общеевропейской программы Erasmus по обмену студентами и преподавателями, однако в 2014-м была из нее исключена после [референдума](#) об ограничении иммиграции.

С 2008 по 2014 год Европейский союз финансировал более 4300 швейцарских исследовательских проектов в рамках программы Horizon 2020. Общая сумма выделенных средств составила 2,5 млрд франков. С 2014 года ЕС поддержал только 1942 проекта, предоставив 654 млн.

Президент EPFL Мартин Веттерли отметил в интервью газете Le Temps, что Швейцарию могут вообще исключить из Horizon Europe. По его мнению, на фоне непростых переговоров о Брексит европейские политики, возможно, не захотят обсуждать участие Конфедерации в новой исследовательской программе. И хотя, по заявлению Брюсселя, исследовательская программа Horizon открыта для всех третьих стран, обладающих большим исследовательским потенциалом, в швейцарских научных кругах царит неопределенность.

[Швейцария](#)

Статьи по теме

[Рамочное соглашение между Швейцарией и ЕС: миссия невыполнима?](#)

Source URL:

<https://nashgazeta.ch/news/education-et-science/otkroetsya-li-pered-shveycarskimi-uchenyimi-novyy-gorizont>